

浦东新区书院镇社区患病居民俞水兰的故事

“师生情、邻里情温暖人心”



【视点】“我感受到太多太多的暖流向我涌来，”书院社区居民俞水兰因病致残后，不仅得到多年前的同学和老师

同学聚会 变成爱心联谊会

去年11月初的一个傍晚，俞水兰接到老同学季云英打来电话，通知她参加初中同学聚会。50多年前的老同学聚会，本应是激动喜悦的事，可俞水兰却犯了愁，最后，她竟拒绝了这次难得的同学约会……

事还得从头说起：1969年的一天，正值妙龄的俞水兰在田里帮母亲做农活，突然感到胯骨以下多处关节阵阵剧痛，经南汇中心医院检查，尚20岁的俞水兰竟患上了类风湿性关节炎。这是一种难以治愈的疾病，病发时全身关节疼痛难忍。此后，父母为了这一不幸的独生女，省吃俭用为其四处求医，但终究无法阻止病魔的侵袭，右膝盖盖关节严重变形，右脚外跛，无法行动，只能装假盆骨来支撑，但幸运的是，俞水兰凭着自己顽强的毅力，与病魔抗争，走进了晚年生活……

患病后的俞水兰曾常陷入深深的自卑情绪中，本来活泼可爱的姑娘渐渐远离了同学与朋友，在家从不主动与同学们联系，但同学们始终将“水兰姑娘”放在了心里，凡有聚会活动，第一个想到的就是俞水兰同学。这次同学聚会，俞水兰考虑自己的情况，不想大家再为自己捐款，于是谢绝了组织者的好意，她回电说：“我实在走不动，你们好好聚聚，我就不参加了。”

此话被老同学李兴隆听到后，当即态度坚决地表示“俞水兰一定要到”，他说：“不把她接来，这个同学会没意义，这个聚会就是为俞同学办的。”原来，李兴隆是书院镇残联负责人，多年来一直帮助着这位“不幸”的老同学，为了方便俞水兰参加，这次将聚会地点定在葵园农庄，此处距俞水

兰家只需5分钟车程。同学聚会当天，本打算在家“宅”一整天的俞水兰打开门，惊讶地发现有两辆轿车已停在了场角，将俞水兰接了过去。来到葵园农家乐，40多位老同学热情地将她迎接到餐厅，当年的任课教师吴晓忠等老师也悉数到场。68届师生又一次纷纷伸出援助之手，有的送500，有的掏200，一共捐了5000元，吴老师亲自把钱交到俞水兰手中，要她“买点儿好吃的，再买几件新衣服”，改善下生活。俞水兰手中捧着爱心捐款，身边围绕着这么多关爱她的老师和同窗，泪眼婆娑。

爱心在同学中传递

俞水兰说：“我患病后，家里省吃俭用把所有积蓄全用来看病，不晓得花了多少钱，吃了多少药，厌烦的时候，一想到药就吐了。”她曾经对疾病的痊愈有过希望，但也有过绝望，眼泪不知掉了多少，多次想到轻生。然而俞水兰却是个坚韧自强的人，虽然身患顽症行动不便，但她想到还要照顾年迈的老母亲，哪怕自己再受痛苦，也要让自己坚强起来，亲自操劳各种家务，让各个关节得到锻炼，维护好尚有一些活动功能。

俞水兰的父亲是村里的理发匠，母亲在家务农。因为疾病，父亲早早过世，家里断了经济来源，俞水兰只能养兔子赚钱补贴家用，赡养母亲。房子太小，俞水兰只能“跟兔子一块吃住，很臭，同学们第一次来看我的时候，我尴尬地想找‘地洞’钻进去。”老同学李兴隆不忍心看到多年的同窗生活如此艰辛，让她到乡办汇丰电炉厂做门卫。半年后，疾病折磨得俞水兰无法行走，更不能继续工作，经过深思熟虑，她主动向李兴隆辞职，说：“谢谢你的好意，这是

乡办单位，我不能待在这里白要钱。”

俞水兰回家后，李兴隆逢年过节总要带着就近的几个老同学去看望她，给点过节费，送几件新衣裳，每次都不忘给俞水兰做思想工作，鼓励她积极面对生活。老同学的真情打动了俞水兰，虽然病痛依旧无法缓解，但她说“同学的鼓励让我重燃了对生活的希望，他们这么关心我，再沉下去就太对不起他们了。”

邻里情 “让我感到大家庭温暖”

俞水兰虽然没有儿女承欢膝下，但她也不觉得寂寞，邻居顾兰官经常会去她的小屋子里陪她拉拉家常，顾阿婆常常对俞水兰说：“政府对你这么好，逢年过节就想到你，真是比子女还好，所以你要坚强，不可以再有想不开的念头。”俞水兰听了哈哈大笑，觉得顾兰官多虑了，她现在的生活幸福多于病痛。

政府还专门为俞水兰配备了一名家政服务，帮她洗衣做饭、处理家务；每个月农保650元、五保户60元如期汇到俞水兰的账户上；过年村委领导上门送来红包和毛毯。四方邻里更是时刻把俞水兰当做了自己家的一分子。

同村的郭亮夫妻不久前又特地从市区买了菜送来，为俞水兰改善伙食。远在市区的盛文官每趟到老家来，总会给些钱和衣服，连俞水兰身上的羽绒服都被他家“承包”了。

生活起居有人照料，也不担心没钱治病，现在俞水兰的心情越来越好，激发了她继续与病魔作抗争的意志，眼前的俞水兰已经能慢慢走路了，偶尔也可以自己洗洗衣服。她说“我感受到太多太多的暖流向我涌来”。

记者 康晓芳

【链接】

社区送温暖 关爱暖人心

书院镇注重开展社区送温暖工作。不久前，书院镇党委、政府结合实际，全面开展了春节期间帮困送温暖活动。

高度重视细安排，严格落实保实效。镇党委、政府高度重视春节帮困送温暖活动，经过认真调研、制订方案。召开春节帮困送温暖工作会议，对春节送温暖工作涉及的慈善、老龄、民政、救助、残联、红十字会等条线的多个救助项目进行了总体部署，要求各级各部门对此

项活动要精心组织、认真落实、及时总结、跟踪管理，确保送温暖活动取得实效。

走访慰问送温暖，情真意切暖人心。天寒地冻，暖意融融。全体机关干部分组深入全镇村（居）和敬老院，对全镇的贫困党员、困难家庭、重残无业、优抚对象和高龄老人等进行走访慰问，为他们送去了慰问品和慰问金。

在困难群众家中，镇领导亲切的与

慰问对象拉起家常，了解他们的工作、生活和健康状况，鼓励他们要自强自立，坚定生活的信心，勇敢面对困难。同时，要求各级干部要高度关注困难群众的生产和生活，给予多方帮扶和照顾，帮助他们早日渡过难关。

在敬老院里，镇领导代表镇党委、政府向老人们拜年，并与老人们进行了亲切交谈，了解他们身体、生活、饮食等方面情况，嘱咐他们要保重身体。同时，也对敬老院的工作人员表示了感谢，叮嘱他们要好好照顾老人的生活起居，要继续为老人们提供优质服务，确保他们安度幸福晚年。

陶金晶

申·社区

上海市民政工作会议召开 四类社会组织将直接登记

据日前召开的上海市民政工作会议消息，本市近期将出台相关规定，加快推进对行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类社会组织实行直接登记管理。本市将通过深化政社分开、依法自治，配合落实政府向社会组织购买服务等政策措施，支持社会组织成长发展，激发社会组织活力。

在推进养老服务方面，本市将推动构建服务供给、社会保障、政策支撑、需求评估、行业监管等“五位一体”的社会养老服务体系。在40个“老年宜居社区”试点基础上，进一步梳理为社区老年人服务的需求、项目、设施、队伍、机制等五项清单，建立科技助老信息平台。

同时，上海将加强养老机构建设和分类管理；逐步完善“补需方”的补贴机制，提高居家养老服务补贴标准；建立激发各类主体活力的养老产业市场机制，进一步完善土地、税费、金融等政策措施，鼓励和引导民间资本参与养老产业运作；健全养老服务专业队伍稳定激励机制，逐步健全养老服务行业相对合理的薪酬体制和动态调整机制。

今年，上海将继续调整城乡低保及相关社会救助标准；完善支出型贫困生活救助制度，扩大政策的受益面和效应；在全市推行医疗救助“一站式”服务工作，并全面引入收入核对机制；加快研究制定低收入家庭的认定标准，进一步梳理医疗、教育、住房、突发事件等专项救助政策，形成各项救助政策合理梯度的救助体系。

在城乡社区建设方面，本市今年将全面推广大学生社区服务计划；继续推广居（村）电子台账制度，为居（村）委会减负增能强基；年内建设50个居委会自治家园，提升居（村）委会自治能力，社区事务受理服务中心将全部达到“一口受理”服务标准。

本市派驻社区检察室达40个 移送线索占立案监督总数41%

据日前召开的上海检察机关社区检察工作会议消息，全市目前已设立派驻社区检察室40个，对全市301个户籍公安派出所和218个司法所基本实现了监督全覆盖。去年，社区检察部门发现并移送的立案监督线索中被公安机关立案130件，占全市立案监督总数的41%；同时已形成对应市、区县、街镇三级社区矫正机构的监外执行监督新模式。

去年，全市社区检察室通过入所巡察等方式发现并向侦监部门移送立案监督线索165件，经启动立案监督程序后公安机关立案有102件。

社区检察室设立在居民区，是检察机关联系群众最敏感的“神经末梢”和接待“窗口”，社区检察室通过扩大对社区宣传、接待投诉控告和加强与社区职能部门联系等，及时核查移送立案线索并跟踪、督促。

社区检察室注重加强与在社区行政执法机关联系，充分利用已有的街镇综治、犯罪预防、人口管理等平台，通过建立社区联络员队伍、建立信息通报制度，构建社区检察工作网络，关注在社区开展食品安全、医疗卫生等社会公众关注的民生热点等相关行政执法专项整治活动，捕捉立案监督线索，延伸“两法衔接”的工作触角。